

不谋尺长寸短，难见尺短寸长

□ 岳阳市岳阳中学 周景涛

屈子有云：“夫尺有所短，寸有所长。”寥寥数言道尽“物事性理各异而各有其可取之处”的道理，不可谓不微言大义，发人深省。

这让我想起清代陈澹然的一句话：“不谋全局者，不足谋一域；不谋一世者，不足谋一时！”倒不是刻意将两者混为一谈，而是其中深思之处不仅仅是尺寸间的短长，也不只是这方圆间的是非。

但凡提及“尺短寸长”一词，今人多取其“人事各有长短从而各有可取之处”的含义，隐约间还有一层“人无完人，不应求全责备”的说教。

要真正做到扬长避短，是非通达，则必然要好好谋一谋“尺”和“寸”两者的长与短。因此要明确一点，绝不能将“尺短寸长”当作自我慰藉、自我开脱的借口，归根结底在于为人处世之际，能否从“全局”的高度认知自我，能否从“一世”的深度发掘自我。即人要懂得自知，更要学会自省，或许这才是千年前屈子所语的真意。

纵观世人，其眼中多有甚至只有自身“寸

长”与“尺长”，倒是在做旁观者指点江山之际，眼里眉间满溢着他们的“寸短”与“尺短”。如此看来，倒也没有枉费前贤一番尺有所短、寸有所长的“谆谆教诲”。

霸如项羽，稳如韩信之流，皆将此身“寸长”作“尺长”，是以生前一时煊赫而不能得善终；雄如曹公，英如仲谋之辈，皆将他人“寸短”作“尺短”，是以多有为山九仞而功亏一篑之举；贤如唐宗，烈如宋祖之属，多能观己身长短却只限一时一域，虽能见他人长短却不能长远于一世全局，是以能得一时风流但不能得千古流风余韵。

在笔者看来，能在人生的某一阶段看清自身“尺寸长短”的人，谓之“自知者明”，可得一夕安寝；若想求一世安寝，则需要时刻自省，不能有片刻松懈。

苏东坡赤壁泛舟，寓居多年的心中首先装下此生的“长短”与“是非”，才能进而装下一条长江的风流；辛弃疾怀古登楼，指尖三尺吴钩，

纸上海阔国仇，纵使一腔热血赋予东流，却仍旧唱出“男儿到死心如铁”的坚守！

我们在文字中挖掘尺寸间的长与短，恰恰映射了现实社会中个体由自知到自省，再到自得的成长过程。《劝学》里的君子博学尚且日参省，所求无非是智慧明达与“行无过”。

其实，无论做人做事，还是做学问，唯有从自身尺长中窥见寸短，从他人才短中窥见尺长，才能做到真正意义上的清明澄澈，圆润通达！

